

### ■新华社记者

历史，偶然中昭示必然。

103年前启航的小小红船，已成为“中国号”巍巍巨轮。103年来，中国共产党领导人民创造了彪炳史册的历史伟业，书写了中华民族几千年来最为恢宏的华彩史诗。

于群山之巅俯瞰大地苍茫，自时间长河洞见风云激荡。

新中国成立75周年之际，进一步全面深化改革大幕将启之时，中国共产党这个世界第一大执政党，正在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，以时代为卷，以奋斗为笔，书写着新的壮美篇章。

### ■本报记者 刘莉莉

“从以前的骑马放牧到后来的骑摩托车放牧，再到现在的无人机放牧，我的家乡越来越现代化了！”

2024年6月18日，青海西宁。在上海援建的果洛西宁市民族中学明亮的教室里，15岁的尼东拉毛向前来考察的习近平总书记讲起家乡的今昔巨变。

习近平总书记表示，包括教育在内的东西部协作和对口支援取得显著成效，充分彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优势。

一滴水可以折射太阳的光辉，一所中学里的温暖故事能够映射出新时代党领导各项事业蓬勃发展的壮阔历程。

办好中国的事，关键在党。读懂中国共产党，方能看清“风景这边独好”的中国奇迹。

这是一个矢志追梦、勇担时代使命的政党——

2024年6月27日，中共中央政治局召开会议，听取了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告，决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届三中全会审议。

一个政党，最难的就是历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧。

回望来路，从革命年代“取义成仁今日事”的无悔，到改革岁月“贫穷不是社会主义”的坚定，再到新时代“中华民族伟大复兴的中国梦一定能实现”的担当，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，都只为实现中华民族伟大复兴的梦想。

站在我国和世界发展的历史新方位，统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，新时代中国共产党人以强烈的历史主动精神发出时代强音，吹响前进号角。

强烈的历史主动、深沉的历史担当，源自对时代大势的准确把握。

当前，民族复兴进入不可逆转的历史进程，但仍有许多“险滩”要渡、“硬骨头”要啃。以习近平同志为核心的党中央要求全党以钉钉子精神抓好改革落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

这是一个先进思想引领、科学理论武装的政党——

2023年金秋十月，首都北京，全国宣传思想文化工作会议在京西宾馆召开。会议正式提出习近平文化思想。

作为习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，这一思想一经提出，立刻在全党全社会引发热烈反响。

注重思想建党、理论强党，是中国共产党的鲜明特色和光荣传统。

一百多年前，十月革命一声炮响，为中国送来了马克思主义，惊醒了“五千年的沉梦”。从此，一代代中国共产党人开始了追求真理、揭示真理、笃行真理的伟大历程。

我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化时代化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。

理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。

(下转第3版)

# 确保党始终成为时代先锋、民族脊梁

## 写在中国共产党成立103周年之际

### ■本报记者 刘莉莉

大运河，风景古今辉映，文化历久弥新，活力日益凸显。

习近平总书记指出，大运河是祖先留给我们的宝贵遗产，是流动的文化，要统筹保护好、传承好、利用好，并要求把大运河文化遗产保护同生态环境保护提升、沿线名城古镇保护修复、文化旅游融合发展、运河航运转型提升统一起来，为高位推进大运河文化保护传承利用指明了方向。

近年来，我市深入贯彻落实习近平总书记关于保护好、传承好、利用好大运河的重要指示批示精神，出台了《天津市大运河文化和旅游融合发展专项规划》，将运河沿线自然资源、文化遗产、人文内涵等“无缝衔接”，以点带面、串珠成链，在以文塑旅、以旅彰文，形成一批展现运河历史风貌、呈现津沽文化风采、彰显津沽文化价值的文旅项目和文艺作品，为大运河沿线区域经济社会发展、人民生活改善创造有利条件，让大运河焕发出时代新风貌。

这条从历史深处汨汨而来的“黄金水道”，在新时代的画卷里，正激情澎湃地书写运河的当代价值，铿然奏响运河的时代之歌。

### ■讲好津门门里的“运河故事”

文化是旅游的灵魂，大运河作为活态的文化遗产，这里的人，这里发生的故事，在一代代人的传颂中，成为历史传奇，也活化为人们内心深处的风景。

徜徉在素有“运河明珠”之称的青西杨柳青镇，满是古朴厚重的运河气息。

“接新娘子喽！”北京游客肖潇来杨柳青镇游玩，惊喜地发现石家大院正在“办喜事”。盛装接亲、花厅对诗、戏楼观礼……原来，这是一场名为《石府良缘》的沉浸式民俗文化演出。演出融合了戏曲、曲艺、尚氏绒布花制作技艺等非遗项目，游客化身宾客参与互动和表演。历史文化资源的活化利用，让“宾客”们在喜庆热闹中体会运河人家的风俗。

与肖潇走“水路”到杨柳青镇不同，市民吴茜是沿“水路”而来的。今年5月，海河游船“杨柳青运河文化一日游”线路推出。游船从古文化街码头出发，驶过海河、北运河、子牙河，沿途有狮子林桥、天津之眼等津门地标，还有绿树成荫的自然风光，伴随游人抵达杨柳青白滩寺码头。游人登岸后，游览杨柳青庄园、杨柳青民俗文化馆，体验杨柳青木版年画制作……由“水路”到“水路”，内容多样的旅行方式，俨然成为了解津门运河文化的新导航。

运河文化多风采，流传千载总有“新”。“一个胖小儿多喜福，怀抱鲤鲤扑腾腾……”伴随着悠扬的评剧唱腔，一幅幅杨柳青木版年画在舞台上“动”起来。天津市评剧白派剧团创排的《杨柳青传奇》创新融合杨柳青木版年画与评剧两个国家级非遗项目，一经上演就收获好评。这台描绘运河沿岸故事的“津味文化特产”吸引了不少外地观众。该剧主演、剧团团长王冠丽表示，近期又对该剧进行了打磨，后期计划推出沉浸式演出



古文化街外景。

本报记者 潘立峰 摄

版本。

悠悠运河赓续千年文脉，也润泽着津沽的文艺创作。话剧《俗世奇人》改编自冯骥才同名短篇小说集，原著里数十位奇人各不相关，而大运河给主创人员带来丰富的灵感，他们将故事背景置于运河沿岸，通过运河边“炮打灯酒”里的奇人奇事颂扬真挚善美、展现津沽文化；天津人艺演出的话剧《运河1935》集结京津冀三地优质演艺资源，鲜活呈现运河儿女动人心弦的时代故事；由天津歌舞剧院民族乐团、北京民族乐团、河北民族乐团联合演出的民族交响诗《大运河》，合三地之力奏响运河华彩乐章。

这些文艺作品深入挖掘运河文化精神与内涵，在百姓喜闻乐见的演出中，让人们感受到流淌在千年运河里的纯美风情和生命活力。

### ■绘制运河乡村的“诗和远方”

大运河滋润了两岸土地，也为乡村振兴注入新的活力。运河边的美丽乡村成为游客向往的“诗和远方”。

早春时节，在永定河、北运河交汇处的北辰区庞咀村，绵延的海棠花海引人注目。庞咀村不仅有海棠艺术园、牡丹芍药园，还有“小清新”风格的民宿、“艺术范”的展览馆以及老味大馒头等多种美食。农民丰收节、海棠花艺术节、牡丹芍药节等文旅活动，吸引越来越多的游客到这里感受运河村落之美。

## 同比增长8.5% 前5个月我市外贸出口创新高

本报讯(记者 马晓冬)据天津海关统计，今年前5个月，我市进出口总值达3252.1亿元，同比增长1.5%。其中，出口1569.6亿元，创历史新高，同比增长8.5%。

数据显示，前5个月，我市出口表现亮眼，其中，机电产品出口1053.2亿元，增长16.6%，拉高整体出口增速10.4个百分点。从具体商品来看，出口汽车4.25万辆，同比增长74.5%；出口船舶22艘，价值50.8亿元，增长138.6%；出口飞机20架，价值62.6亿元，增长95.4%。此外，全市医药材及药品出口同比增长36.9%。

进口方面，前5个月，我市进口大宗商品1362.3万吨，增加1.8%，价值231.6亿元，增长4.4%，拉动全市进口

增速提升0.5个百分点。随着天津口岸LNG(液化天然气)保税仓库的投入使用，前5个月我市天然气进口量同比大幅增长662.5%，进口值增长521.4%。

前5个月，全市有进出口实绩的企业达1.03万家，同比增长8.2%。其中，有出口实绩的民营企业增加635家，增幅达11.2%。民营企业出口值增长12.4%，拉高全市出口增速5.5个百分点。同期，国有企业出口增长15%。

从贸易对象看，欧盟、美国、东盟、韩国、日本是我市前五大贸易伙伴，合计占进出口总值的61.3%。前5个月，我市对共建“一带一路”国家进出口1364.1亿元，增长3.7%。

## 上半年天津国际邮轮母港接待邮轮及旅客量全国第二

本报讯(记者 马晓冬)昨日，搭载着约2200名旅客的“梦想号”邮轮缓缓驶出天津国际邮轮母港，开启了一段全新的海上之旅，这也是上半年该母港的最后一个航次。今年上半年，天津邮轮旅游市场需求旺盛，天津边检总站东疆边检站累计查验邮轮出境(港)人员近23万人次，邮轮近100艘次，天津国际邮轮母港接待邮轮航次及旅客量稳居全国第二、北方第一。

数据显示，上半年，共有来自法国、俄罗斯、美国等近80个国家的8000余名外籍旅客通过邮轮到访天津，

多数旅客将京津两地作为主要观光游玩目的地。预计今年全年，天津国际邮轮母港将接待邮轮180余艘次、出入境(港)人员超40万人次。

邮轮市场的快速复苏与利好政策密切相关。国家移民管理局5月15日发布公告，决定在中国沿海省份全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策。当月，随“地中海号”邮轮来到天津的近800名外籍旅客免填入境卡、免于留存指纹生物信息、免盖章免验讫章，通关时间较新政策实施前缩短了约三分之一。

本报讯(记者 宋德松)6月28日晚，“津夏yeah,fun全城”海河夜生活节在海河畔的天美艺术街区开幕。海河夜生活节由市文化和旅游局、河北区人民政府、中国移动通信集团天津有限公司联合主办，旨在丰富市民和游客的夜间休闲体验，激发海河沿岸夜间消费活力，展现天津夜晚的独特魅力。

据悉，海河夜生活节以“津夏yeah,fun全城”为主题，以“夜演、夜市、夜游、夜展、夜嗨、夜购”六大板块为核心，精心策划推出包含文旅商全方位、多领域融合聚集的系列品牌活动。启动仪式上，河北文化和旅游局、天津文化和旅游局、天津文旅集团分别发布了2024海河国际消费季暨活力河西·激情仲夏消费季、腾讯啤酒嘉年华、中国大运河“曲艺民星”颁奖仪式暨“相约南开”运河文化艺术节文艺展演等系列夏夜特色活动。

中国移动通信集团天津有限公司依托“津旅平台”作为海河夜生活节的数字支撑平台，精心打造官方专属线上导览地图，串联起海河沿线景点、市集、演出活动，引导游客线上分享美拍游记。

## 体验海河魅力 尽享夜生活盛宴

海河夜生活节暨中心城区文旅发展联盟第一季活动启动

## 第三届21世纪马克思主义高峰论坛举行 杨振武陈辐宽出席并致辞

本报讯(记者 孟若冰)6月29日，第三届21世纪马克思主义高峰论坛在南开大学举行。全国人大常委会委员、全国人大社会建设委员会主任委员杨振武，市委副书记、市委教育工委书记陈辐宽，南开大学党委书记杨庆山，中国社会科学院大学校长张政文出席并致辞。中国社会科学院原院长、南开大学终身教授王伟光，市关心下一代工作委员会党委书记、主任邢元彪，市社会科学界联合会主席薛进文出席。南开大学校长陈雨露主持。

杨振武在致辞中表示，本届大会的主题具有重要的理论价值和现实意义。建设中华民族现代文明，离不开马克思主义的指导和中国共产党的领导，离不开推进中国式现代化，离不开中华优秀传统文化和以爱国主义为核心的民族精神，离不开全面依法治国建设中国特色社会主义法治体系。希望与会专家在深入交流研讨中，进一步激发真知灼见，为建设中华民族现代文明、推进中国式现代化贡献理论力量。

陈辐宽代表天津市委、市政府向嘉宾到来表示热烈欢迎和衷心感谢。他说，天津深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神，全市广大干部群众正以饱满的精神状态和奋进的实干担当，努力书写文化强国和中华民族现代文明建设的天津篇章，将更加自觉肩负起新的文化使命，为加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系作出新的更大贡献。